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неодноразово потрапляли у поле зору різ-
них науковців. Зокрема, їй приділяли увагу: 
О. Р. Звоненко, В. В. Комашко, Є. Д. Ску-
лиш, Р. М. Труба, О. Г. Усатий, В. І. Цимба-
люк, О. В. Шамара, О. М. Юрченко та інші. 
Зазначені вчені зробили вагомий внесок 
у напрямку покращення роботи ДБР, втім 
фактично по за увагою науковців залиши-
лось питання діяльності територіальних 
управлінь Державного бюро розслідувань 
як суб’єкта адміністративно-правових від-
носин.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб надати 

характеристику змісту діяльності терито-
ріальних управлінь Державного бюро роз-
слідувань як суб’єкта адміністративно-пра-
вових відносин. Для досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити наступні завдан-
ня: розкрити сутність поняття адміністра-
тивно-правові відносини; здійснити аналіз 
чинного законодавства, на основі чого ви-
ділити напрями діяльності територіальних 
управлінь ДБР.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

щоб в ній дістав подальшого опрацюван-
ня теоретичний підхід щодо розкриття 
змісту діяльності територіальних управ-
лінь Державного бюро розслідувань як 
суб’єкта адміністративно-правових відно-
син.

Постановка проблеми
Ефективність функціонування Держав-

ного бюро розслідувань напряму залежить 
від того, наскільки якісно свої завдання ви-
конують територіальні управління даного 
відомства. Так, територіальні управління 
ДБР є структурними підрозділами цього 
відомства, що здійснюють свою діяльність 
на певній території України з метою забез-
печення виконання завдань щодо запобі-
гання, виявлення, припинення, розкриття 
та розслідування кримінальних правопору-
шень, віднесених до його компетенції та в 
межах повноважень, що реалізуються в рам-
ках певних територіальних одиниць. Ефек-
тивність роботи територіальних управлінь 
ДБР підтверджується також статистичними 
даними, які подаються кожного року даним 
відомством. 

Стан дослідження
Варто відзначити, що в останні роки 

низка проблемних питань, пов’язаних із ді-
яльністю Державного бюро розслідувань, 
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Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження заува-

жимо, що адміністративно-правові відноси-
ни – це врегульовані нормами адміністра-
тивної галузі права суспільні відносини, од-
нією зі сторін яких обов’язково є орган дер-
жавної влади, який наділений спеціальною 
компетенцією та повноваженнями, які вони 
реалізовують з метою забезпечення, реалі-
зації, а також охорони та захисту гарантова-
них нормами чинного законодавства прав, 
свобод та інтересів людини і громадянина. 
Суб’єктами адміністративних правовідно-
син є органи держави, насамперед органи 
виконавчої влади, а також внутрішні части-
ни їх апарату, органи громадських організа-
цій, діяльність яких регулюється нормами 
закону, адміністрація підприємств, установ, 
організацій, а також органи місцевого само-
врядування. Суб’єктами цих відносин тре-
ба визнати і структурні підрозділи підпри-
ємств, установ, організацій (наприклад, цех, 
факультет, відділення в лікарні, тощо) [1]. 
Під вказані характеристики, безумовно, під-
падають і територіальні управління Дер-
жавного бюро розслідувань України.
Отже, спираючись на аналіз наукових 

поглядів вчених та норм чинного законо-
давства, ми переконані, що зміст діяльнос-
ті територіальних управлінь Державного 
бюро розслідувань як суб’єкта адміністра-
тивно-правових відносин розкривається у 
вчинені ними дій у наступний напрямках:

1) виявлення, припинення та розкриття 
кримінальних правопорушень, які входять 
до компетенції ТУ ДБР. Н. Носевич акцен-
тує увагу на тому, що ДБР має спеціальні 
повноваження щодо протидії злочинності 
(здійснює безпосереднє управління окреми-
ми напрямами запобігання злочинності і їх 
координацію; виявляє та пізнає об’єкт за-
побіжного впливу, інформує про них інших 
суб’єктів; виконує запобіжні заходи щодо 
випередження, обмеження, усунення кри-
міногенних явищ та процесів, захисту соці-
альних благ і особи; реалізує заходи щодо 
відвернення і припинення злочинів і зло-
чинності) [2, с. 198].
Що ж стосується виявлення злочинів, то 

на думку окремих науковців, – це процес, в 
результаті якого приховані (латентні) зло-

чинні діяння стають відомими правоохо-
ронним органам, і з цього моменту виникає 
законний обов’язок розглянути матеріали 
про наявність ознак злочину та достатні під-
стави для порушення кримінальної справи 
[3, с. 47-63]. Н.Л. Швець зазначає, що вияв-
лення злочинів – це більш широке поняття, 
ніж знаходження ознак злочинів. Виявлен-
ня злочинів уявляє собою, за переконан-
ням вченої, складну діяльність слідчих, опе-
ративних працівників відділів внутрішніх 
справ, представників громадськості, реві-
зорів тощо, у процесі якої відбувається не 
тільки пошук ознак злочину, але й процес 
накопичення іншої інформації (щодо осо-
би злочинця, особи потерпілого, обставин 
вчиненого злочину та ін.), потрібної для 
з’ясування істини у справі. Виявлення зло-
чинів, на нашу думку, – це цілий комплекс 
погоджених, активних дій суб’єктів розслі-
дування, більш складний процес, ніж знахо-
дження ознак злочину [4].
Одним із важливих способів виявлення 

кримінальних правопорушень є звернення 
громадян. В.П. Яценко відмічає, що «звер-
нення громадян — це важливе джерело 
реалізації та охорони прав та свобод осо-
бистості. З іншого боку, необхідно зазна-
чити, що звернення, особливо пропозиції 
та заяви, є однією із самих найдоступніших 
форм безпосередньої (поза громадськими 
організаціями та іншими формуваннями) 
участі громадян у державному управлінні. 
Цінність звернень полягає в тому, що вони 
віддзеркалюють стан справ безпосередньо 
на місцях. Крім того, звернення — одне з 
обов’язкових умов нормального функціону-
вання апарату управління, оскільки висту-
пають необхідним джерелом інформації при 
вирішенні питань різного масштабу. Інакше 
кажучи, звернення громадян образно мож-
на порівняти з ниткою, що зв’язує державу 
з конкретним громадянином» [5]. Відпо-
відно до Наказу ДБР «Про затвердження 
Інструкції про порядок розгляду звернень 
громадян та організації особистого прийому 
громадян у центральному апараті та тери-
торіальних управліннях Державного бюро 
розслідувань» «розгляд звернень громадян 
спрямовується на об’єктивне вирішення по-
рушених авторами звернень питань, підго-
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товку, супроводження, прийняття рішення 
про усунення причин і умов, які спонукають 
авторів скаржитись, надання відповідних 
роз’яснень, у тому числі за результатами ви-
вчення та перевірки на місцях викладених у 
зверненнях обставин, проведення інших за-
ходів» [6]. «Звернення громадян розгляда-
ються і вирішуються у термін не більш ніж 
один місяць від дня їх надходження до ор-
гану Державного бюро розслідувань, врахо-
вуючи вихідні, святкові та неробочі дні, а ті, 
які не потребують додаткового вивчення та 
проведення перевірки за ними, – невідклад-
но, але не пізніше 15 днів від дня їх отриман-
ня. Якщо протягом одного місяця вирішити 
порушені у зверненні громадянина питан-
ня неможливо, керівник (начальник) само-
стійного структурного підрозділу органу 
Державного бюро розслідувань за вмотиво-
ваною службовою запискою виконавця вста-
новлює необхідний для його розгляду тер-
мін, про що повідомляють особу, яка пода-
ла звернення. При цьому загальний термін 
вирішення питань, порушених у зверненні, 
не може перевищувати 45 днів». Особистий 
прийом громадян в органі Державного бюро 
розслідувань проводять керівництво органу 
Державного бюро розслідувань, керівники 
(начальники) самостійних структурних під-
розділів та слідчі» [6]. Особистий прийом 
громадян керівництво органу Державного 
бюро розслідувань, керівники (начальники) 
самостійних структурних підрозділів органу 
Державного бюро розслідувань здійснюють 
за попереднім записом у дні та години, ви-
значені графіком особистого прийому гро-
мадян (далі – графік). Особистий прийом 
громадян слідчі органу Державного бюро 
розслідувань проводять у день їх звернення 
в робочі дні та години у порядку черговості 
або за дорученням начальників слідчих під-
розділів. Інформацію про порядок і графік 
особистого прийому громадян в органі Дер-
жавного бюро розслідувань розміщують на 
офіційному вебсайті Державного бюро роз-
слідувань та на спеціальних стендах у до-
ступних для громадян місцях [6].
Після виявлення кримінальних право-

порушень важливими елементами є їх при-
пинення, розкриття та розслідування. Так, 
припинення полягає в діях, спрямованих 

на зупинення злочинної діяльності, що вже 
почалася, та на недопущення настання зло-
чинного результату [7, с. 102]. В свою чергу 
І.А. Кравчук стосовно категорії «розсліду-
вання злочинів» вказує, що «саме поняття 
«розслідування» в українському законодав-
стві не закріплено[8]. В даному контексті 
необхідно вказати думку Л.І. Аркуша, який 
зазначає, що на даний момент Державне 
бюро розслідувань не має необхідних тех-
нічних можливостей для проведення ряду 
оперативних і оперативно-технічних захо-
дів, які доступні лише оперативно-техніч-
ним підрозділам Служби безпеки України. 
Таким чином, узагальнює вказаний вище 
науковці, оперативні підрозділи територі-
альних управлінь ДБР не можуть повністю 
забезпечити свою діяльність без узгодження 
взаємодії з існуючими оперативними під-
розділами інших правоохоронних органів, з 
урахуванням їхніх завдань та особливостей 
функціонування. Згідно з поглядом автора, 
такий брак співпраці може негативно впли-
нути на результативність розслідувань і за-
гальну ефективність Державного бюро роз-
слідувань [9, с. 341].
Характеризуючи діяльність ДБР щодо 

протидії та розкриття кримінальних право-
порушень Р.Ю. Курепін дійшов до цілком 
обґрунтованого висновку про те, що запобі-
гання кримінальним правопорушенням ТУ 
ДБР «відбувається на основі забезпечення 
належного реагування на інформацію про 
вчинення такого діяння шляхом його по-
дальшого припинення, розслідування та 
розкриття, забезпечення таким чином не-
відворотності відповідальності за його вчи-
нення, а також аналізу причин їх скоєння 
як інформаційної бази для подальшого по-
передження та виявлення подібних право-
порушень. Також особливістю слід вважати 
й те, що в процесі розкриття та розслідуван-
ня кримінальних правопорушень на сьогод-
ні територіальні управління ДБР значною 
мірою залежать від оперативно-технічних 
можливостей інших правоохоронних орга-
нів, що може негативно позначитися на не-
упередженості їх правоохоронної діяльнос-
ті» [10].

2) усунення негативних наслідків від 
вчинення правопорушень кримінального 
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характеру. В даному контексті ДБР здій-
снює інформаційно-аналітичні заходи щодо 
встановлення системних причин та умов 
проявів організованої злочинності та інших 
видів злочинності, протидію яким віднесено 
до компетенції Державного бюро розсліду-
вань, вживає заходів до їх усунення [11].

3) створення організаційно-управлін-
ських, інформаційно-аналітичних та інших 
умов для функціонування територіальних 
управлінь зокрема, та Державного бюро 
розслідувань, взагалі. Так, «у 2023 році 
вжито заходів щодо реалізації положень 
Закону України «Про Державне бюро роз-
слідувань» у частині затвердження переліку 
інформаційних систем органів державної 
влади, до яких матиме доступ ДБР. Наразі 
постановою Кабінету Міністрів України від 
15 вересня 2023 року № 1004 затвердже-
но перелік інформаційних систем органів 
державної влади, доступ до яких як корис-
тувач має ДБР. До нього увійшло 35 інфор-
маційних систем органів державної влади. 
Продовжено розбудову захищених кана-
лів зв’язку між Центральним апаратом та 
структурними підрозділами у територіаль-
них управліннях ДБР. Проводяться роботи 
з оптимізації інформаційної інфраструктури 
ДБР. На постійній основі здійснюються за-
ходи з побудови комплексних систем захис-
ту інформації на інформаційно-телекомуні-
каційні системи ДБР. Впроваджено систему 
електронної взаємодії органів виконавчої 
влади в усіх структурних підрозділах ДБР. 
Удосконалено та розширено електронну 
взаємодію з державними органами влади, 
ведеться робота над створенням єдиного ка-
бінету працівника ДБР для доступу до відо-
мчих інформаційних ресурсів. Підписано та 
затверджено низку протоколів з державни-
ми органами (установами), які мають за мету 
автоматизувати обмін інформацією в режимі 
система–система, для значного покращення 
аналітичних можливостей ДБР [12].

Висновки
Таким чином, проведене наукове дослі-

дження дає змогу констатувати, що зміст 
діяльності територіальних управлінь  Дер-
жавного бюро розслідувань розкривається 
у завданнях та функціях, які виконують від-

повідні структурні підрозділи в межах чітко 
визн ачених територій. Окрім того, специфі-
ка діяльності територіальних управлінь обу-
мовлює їх напрями роботи, що в свою чергу 
характеризують територіальні управління 
ДБР, як суб’єктів адм іністративних право-
відносин. 
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SUMMARY 
It is emphasized that administrative-legal 

relations are social relations regulated by the 
norms of the administrative branch of law, 
one of the parties of which is necessarily a 
state authority, which is endowed with special 
competence and powers, which they implement 
in order to ensure, implement, as well as protect 
and defend the rights, freedoms and interests of 
a person and a citizen guaranteed by the norms 
of current legislation.

It has been proven that the content of 
the activities of the territorial offi ces of the 
State Bureau of Investigation as a subject of 
administrative and legal relations is revealed in 
the actions they take in the following directions: 1) 
detection, termination and disclosure of criminal 
offenses that are within the competence of the TU 
SDB; 2) elimination of negative consequences 
from the commission of criminal offenses; 
3) creation of organizational-management, 
information-analytical and other conditions for 
the functioning of territorial administrations in 
particular, and the State Bureau of Investigations 
in general.

Keywords: administrative and legal relations, 
State Bureau of Investigations, territorial 
administrations, content of activities.

АНОТАЦІЯ 
Наголошено, що адміністративно-правові 

відносини – це врегульовані нормами адміні-
стративної галузі права суспільні відносини, 
однією із сторін яких обов’язково є орган дер-
жавної влади, який наділений спеціальною 
компетенцією та повноваженнями, які вони 
реалізовують з метою забезпечення, реалі-
зації, а також охорони та захисту гаранто-
ваних нормами чинного законодавства прав, 
свобод та інтересів людини і громадянина.
Доведено, що зміст діяльності територі-

альних управлінь Державного бюро розсліду-
вань як суб’єкта адміністративно-правових 
відносин розкривається у вчинені ними дій у 
наступний напрямках: 1) виявлення, припи-
нення та розкриття кримінальних правопо-
рушень, які входять до компетенції ТУ ДБР; 
2) усунення негативних наслідків від вчинен-
ня правопорушень кримінального характеру; 
3) створення організаційно-управлінських, ін-
формаційно-аналітичних та інших умов для 
функціонування територіальних управлінь зо-
крема, та Державного бюро розслідувань вза-
галі.
Ключові слова: адміністративно-правові 

відносини, Державне бюро розслідувань, тери-
торіальні управління, зміст діяльності.
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